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关于深圳市燃气行业协会专家库扩容

工作方案

（审议稿）
深圳市燃气行业协会在2014年建立了燃气行业专家库，但是现有专家不能充分满足行业对技术人才的需求，为此深圳市燃气行业协会在现有专家委员会体制的基础上增补专家人选，为行业发展聚集专家人才队伍，提供有力的技术支持，特制定本方案。

1、 指导思想
  全面贯彻落实科学发展观，坚持以科学发展为主题，推动深圳市燃气行业的科学发展，应对当前行业发展的多方面需求，建立更能为深圳市燃气行业提供科学的、专业的、全方位的专家人才体系，为行业不同层次的技术和管理人才提供学术活动、技术研讨等交流平台。
2、 目标要求
深圳市燃气行业主要包含管道天然气企业、瓶装液化气企业、燃气工程施工企业、燃气工程设计企业、燃气燃烧器具企业等燃气相关单位。当前，燃气市场发展迅速，在安全管理、机构设立、资质审批、场站评审、安全检查等方面对专家的需求越来越大。现需要根据行业现状，增补专家，扩容专家库，并对专家库进行更为科学的分类，便于选取出最适合的专家。
3、 组织开展
按照《深圳市燃气行业协会章程》的规定的程序，由协会秘书处组织开展专家库扩容的工作。
拟发《关于增补深圳市燃气行业专家成员的通知》，要求协会各会员单位报送专家人选，抄送其它燃气行业相关协会，诚邀外地专家。
在对准入专家库的专家进行初步筛选后，报理事会审议通过，并在会员大会上进行公布，同时在协会官网、微信公众号公布专家名单。
4、 专家库扩充内容
（一）在人数上进行扩充
随着市区政府不断的推进政府职能和工作事项的转移，协会承担工作越来越专业化，原有的燃气行业专家人数不能满足现在协会工作对专家的需求，需要在人数上进行较大规模的扩充。
（二）在地区上进行扩充
随着深莞惠一体化的不断推进，地域差别的体现已经越来越小，在选取专家时可以打破原有地域上的限制，吸纳深圳周边有影响力的专家为我所用。同时也可以向其他省市的专家发出邀请，在信息时代发展的今天最大可能利用信息手段进行资源共享。
（三）在领域进行扩充
燃气行业作为民生行业，一向倍受各方面的关注，在专业技术外，我们也需要一些立足于更高的社会发展角度的意见，我们的专家库中需要对行业发展有影响力的社会人士给予建议，甚至是方向性的指引。
5、 扩容方式
（一）对专家库进行分类重建
1、根据专家资历分类
（1）名誉专家
名誉专家为终身制，在燃气行业具有影响力和权威，在专业领域、行业发展思路、行业标准制定等方面提供咨询和技术指导。
（2）资深专家
资深专家在燃气行业具有一定影响力，有丰富的实际工作经验，参与评审、安全管理工作，提供专业的技术意见，在工作中可以做到把握项目的整体方向，具有较强的战略思考和决策咨询能力。
（3）普通专家
专家具备相应的技术能力要求，有一定的实际工作经验，熟悉国家、省市燃气行业相关的法律、法规、政策、技术标准、规范和方针政策，熟悉本学科、专业领域国内外最新发展动态。
2、根据专家工作内容分类
（1）项目评审专家。
项目评审专家主要参与液化石油气储配站，天然气汽车加气站，燃气行业工程建设立项咨询、论证、评审，参与专用材料选用，新技术、新材料、新设备推广工作等与燃气行业相关的项目评审工作。
（2）安全专家。
安全专家主要负责对燃气行业事故进行原因分析，参与燃气行业事故的处置，为事故原因分析提供技术依据。
（3）资质管理专家。
资质管理专家主要负责行业资质核查及动态管理。
以上三个工作类别的专家至少应配备资深专家8人，普通专家15人。
（4）其他。
上述三种类型以外的入库专家。
（二）降低专家准入条件
1、将原必须具备高级技术职称的要求降低为可具备中级技术职称及以上。
2、将原须具备从事燃气相关领域工作经验12年以上降低至从事燃气相关领域工作10年以上
（三）扩大专家准入范围
1、地域上对专家库进行扩容
诚邀外省、市的专家参与深圳市燃气行业的相关工作，一则可以带来外省市燃气行业工作管理的新经验和新作法，同时也可以充实深圳燃气行业专家库，一举两得。
2、专业上对专家库进行扩容
新增具备注册安全管理师资格的安全应急事故处置类专家。
3、取消专业上的绝对限制，增设名誉专家
专家库中增加了关注燃气行业并具有社会影响力的社会人士，即使没有燃气方面的专业技术，只要关注燃气、关注民生，可以从行业全局发展的角度，给予更为科学、客观、全面的建议和意见。
6、 扩容的政策性支持
（一）现场执法，提升专家的权威性
燃气行业专家对各企业在运营和发展中提出的专家意见，各部门、企业、个人都应及时响应，协会秘书处督促燃气行业专家意见的落实。
对于在检查工作中，专家要求现场整改，但企业拒绝的，专家提供法律依据可以申请现场执法，将专家管理同行政执法有效地结合。
（二）规避“无限”责任，保护专家权益
燃气行业专家实行“有限”责任制，即专家应对自己的意见或判断负责，是对依据审核、检查或评估的现场情况做出的意见或判断负责，审核、检查或评估后的自然变化或人为变化不属于专家的责任范围。
（三）给予专家精神及物质上的奖励
1、专家在专项工作中可以获取相应的酬劳及适当的奖励。
2、每年进行评选，选出在工作中有突出贡献的专家，在协会各种宣传渠道进行公示。
（四）在给专家颁发聘书的同时，给所在单位颁发证书
为每位专家颁发聘书，并制作带有二维码信息的工作证件，便于外出检查时使用，同时给专家所在的单位颁发证书，提高专家在行业的地位和影响力。
7、 专家申请的程序
（一）入选燃气专家库采取个人申请、单位推荐和专家推荐的方式。采取单位推荐方式的，应事先征得被推荐人同意。
（二）申请入库的专家按照不同申请形式填写《深圳市燃气专家库入库申请表》一式一份，经本人签字、推荐单位核实盖章、专家联名签字后，连同身份证、学历证书、专业技术职称证书等复印件，报送至深圳市燃气协会秘书处。
（三）协会秘书处收到申请入库专家的《深圳市燃气行业专家入库申请表》后，及时核对专家信息，审核后报协会理事会批准。
（四）对特殊需要的专家，经协会秘书处审核,报理事会认可，可直接入选专家库。
 深圳市燃气行业协会
二○一七年一月一十一日
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