深圳市燃气行业协会七届五次理事会  附件一

发扬改革创新精神、完善协会履行法定职责机制、为会员提供更优质服务
——2013年深圳市燃气行业协会工作报告
（理事会审议稿）
包德元
各位会员代表：
我受燃气协会理事会的委托，向深圳市燃气行业协会2014年会员大会做工作报告。报告分为两部分，第一部分，2013年主要工作；第二部分，2014年工作安排，请各位代表审议。
在过去的一年里，深圳市燃气行业协会深入贯彻党的“十八”大精神，高举改革创新大旗，团结协作，奋发努力，认真履行协会职责，以“服务”为宗旨，强化自身建设，圆满完成了各项工作，为燃气行业持续健康发展，发挥了积极作用，具体工作报告如下。
第一部分2013年主要工作
1、 为会员提供优质服务。
1.即时办理电单车备案及变更，方便驾驶人员完善行驶手续。
市交警局授权我会随时办理电单车的备案和变更工作，方便驾驶人员办理行驶手续。今年共申报电单车500台。
2.调研反映危运车辆办证难，取证难，管理难。
根据瓶装气企业反映，目前运瓶车存在“三难”，我会组织了14家瓶装气企业进行座谈，会后我会根据实际情况，形成专项报告，上报市政府有关部门。
3.赋予符合条件的燃具企业检测报告延长一年免检资格，减轻燃具企业负担。
为了鼓励各燃具企业更好的适应天然气气源适配性管理工作，激励各燃具会员企业提高标识粘贴率，我会对全市52家卖场，54个品牌的燃具产品标识粘贴率进行抽查，并结合市燃气集团点火统计情况，对连续两年申领天然气气源适配性标识，标识粘贴率达到80%以上的产品，给予气源适配性一年内免检资格。共有6个产品品牌获得免检资格。
4.深入企业，走访调研。
为深入了解会员单位的经营情况，包德元会长带领秘书处领导一同，赴会员单位调研，倾听会员单位心声，了解会员单位在经营管理中遇到的问题，听取对行业管理的建议，探讨行业管理创新模式。
5.正确处理投诉，正面引导用户。
协会通过投诉受理电话，网络平台，对用户的投诉及时处理，正面引导用户选用合格的燃气具，大力宣传安全用气。全年处理有效投诉22起。
2、 协会接受市住建局燃气处委托，完成下列行业管理工作。
1.编制了《深圳市燃气器具安全和环保技术规范》；
2.拟定了《深圳市瓶装液化石油气企业信用评定暂行办法》和《深圳市瓶装液化石油气企业信用评定标准》；
3.完成了《深圳市燃气事故案例汇编》；
4.开展了关于燃气行业政府监管人员《燃气服务标准》的宣贯；
5.燃气具气源适配性管理工作；
6.完成行业统计工作，并优化行业统计制度，报表统计及软件开发工作；
7.开发燃气行业人员管理智能化系统，通过二维码扫描，可读取从业人员从业及持证信息。
3、 开展培训工作。
1.积极开展行业培训工作，全年累计培训2130人；
2.编写了生活燃料供应工（燃气营销员）、“管工”和       燃气管网工的考试大纲，开发了试题并入库；
3.编写了《深圳市燃气商业用户安全用气指引》，编写了《瓶装气商业用户安全用气告知书》；
4.协会培训负责人李颖维获市职协颁发的2013年度“优秀考务员”称号。
4、 协会自身建设。
我会对协会的网站进行了提升，新网站功能更全，信息量更大，同时增加了培训及燃具标识网上申报功能，为协会进行行业管理提供了平台。
2013年度协会被市住建局评为“先进集体”荣誉称号。
第二部分  2014年主要工作安排
2014年协会工作的主线是：“贯彻党的十八大以及十八届三中全会精神，高举改革旗帜，以创新的思维，完善协会履行法定职责的机制，为会员提供优质服务”。
1、 完善协会履行法定职责的机制。
《深圳市燃气条例》第五条规定“深圳市燃气行业协会应当根据法律、法规和章程规定，制定行业行为准则和服务规范，建立行业自律机制。”
《广东省燃气管理条例》第七条规定“燃气行业协会应当建立行业自律机制，依法制定行业行为准则和服务规范，维护燃气经营者合法权益，督促燃气经营者守法经营、诚实守信、严格自律”。
《城镇燃气管理条例》第二十六条第二项规定“燃气行业协会应当加强行业自律管理，促进燃气经营者提高服务质量和技术水平。”
深圳市燃气行业协会的法定职责是“制定行业行为准则和服务规范，建立行业自律机制”。
新一轮的政府改革，是以下放行政审批权力为核心。燃气行业协会可能接受更多的行业管理职责。为了更好的履行协会的法定职责，为会员单位提供优质服务是今年的重点工作。
1.发布《深圳市燃气行业协会自律管理办法》。
 制定行业行为准则和服务规范，必然以标准、办法、规定等形式出现，而制定这些规章制度，也要一个程序，这个程序是公开、透明的，经过这一程序制定的行为准则和服务规范才有公信力，才能有约束性。
2.制定发布《深圳市燃气行业协会专家管理办法》。
建立燃气行业专家工作机制，会后协会秘书处抓紧《深圳市燃气行业协会专家管理办法》的草拟，以及征求意见工作，争取在6月份拿出审议稿。
3.构建深圳市燃气行业可持续发展的组织体系。
燃气行业架构，政府—协会—燃气企业。在这一架构中，政府是行业的主管，主要管理行业发展的规划和方向。协会主要负责行业自律的管理，企业承担行业运营。三位一体为行业负责。协会主动争取行业主管部门指导，为燃气企业提供优质服务。
2、 积极推动全市瓶装气行业改革。
全市瓶装气行业业务逐年萎缩，生产能力严重过剩，供应点分布不合理，各公司汽车配送相互交叉，造成很大浪费，制约了瓶装气行业的发展。去年下半年协会秘书处，专项对此问题进行了调研，提出了行业改革思路。目前又逢政府关于汽车加气站政策的出台，协会已在政府有关会议上提出瓶装气行业与汽车加气行业的融合，得到了政府有关部门的重视。协会向市委改革办，市政府行文，提出瓶装气行业改革的方案，争取政府的支持，政府明确行业改革意见后，我们再组织相关企业研究具体改革方案。瓶装气行业改革成功，将极大提升行业管理、社会管理、政府管理的水平。
3、 积极协助市燃气处抓紧《深圳市燃气条例》的修定。
《深圳市燃气条例》是深圳市燃气行业的基本法律，该条例已经不适应深圳市燃气行业发展的实际，极需要修定，市人大已经把该条例的修定，列入立法计划，市燃气处是该条例修定的职能部门，协会将协助燃气处进行条例修定的调研、论证并提出修定初稿，积极协助市燃气处推动条例的修定工作。
4、 制定深圳市燃气行业专用设备，专用材料的标准及选用办法。
    燃气行业涉及公共安全，深圳市是人口密集的特大型城市，所以深圳市燃气系统建设的标准更高，要求更严格。协会有必要制定深圳市燃气行业专用设备，专用材料的标准及选用办法。深圳市燃气专用设备，专用材料选用及价格确定的程序要公开、透明、公平。
五、波纹软管推动工作。
根据居民用户燃气事故原因分析，燃气胶管是最大隐患，为此市住建局已经将《深圳市燃气器具安全和环保技术规范》提交市法制办审议，该技术规范，规定燃气管道与燃气具之间要用波纹软管连接。协会制定后续的《实施办法》，强力推行使用波纹软管。
6、 制定开放式厨房开通燃气的标准。
    深圳市居民生活水平较高，大家都追求开放式厨房，开放式厨房能否开通燃气，国家有关规范又规定的不明确，造成社会矛盾。协会有必要制定深圳市开放式厨房，开通天然气的标准，满足广大市民对开放式厨房开通燃气的需求。
七、做好接受燃气器具安装维修资质审批前期工作。
市住建局计划将燃气器具安装维修资质审批权下放到协会，协会应做好前期准备工作，要设计把权力变为义务的制度，要制定程序，使审批制度化、透明化、公开化，最终使权利变成责任。
8、 协会为会员服务的几项工作。
协会为会员单位提供优质的服务，是协会永恒的主题。
1.燃气施工企业关于适用小型工程项目经理的规定。
燃气工程点多线长，一个项目经理只能负责一个项目的规定，给企业带来不利影响，协会以报告形式上报市住建局，要求对燃气工程适用小型建设项目的项目经理制度。市住建局初步答应给予解决，现在只等文件下发。
2.燃气施工项目的低价中标问题
燃气工程，必须确保工程质量，保证燃气系统安全，但燃气工程都是最低价分包，不能确保工程质量。市政府的燃气工程，一向都打包于总包范围内，招标一般都采取低价中标法。中标的总承包方再把燃气工程分包给燃气施工企业，燃气施工企业没有应有的措施费、配套费等，招标时的预算对燃气工程做的预算比较低，这样从制度上就使燃气工程质量没有保证。所以协会通过调研，将这一社会安全隐患上报市政府，要求从制度上解决这一问题。
3.根据瓶装气企业反映，深圳市“黑气”问题严重，协会组织瓶装气企业研究方案、制定措施，在市住建局燃气处统一领导下，打击“黑气”的泛滥，维护瓶装气企业的合法权益。
倾听会员单位意见，反映会员呼声，解决会员单位的实际困难，始终是协会的主要工作。
9、 建立行业工商用户培训制度。
根据《深圳市燃气条例》第五十三条“使用管道燃气的工商业用户及物业管理单位，应当指定专人接受安全用气知识培训”。
燃气行业特点，决定了燃气行业培训是行业管理的重要方面，是保障燃气行业安全生产，杜绝事故的基础性工作，协会应当建立起深圳市管道气的工商业用户、瓶装气的工商业用户的主要负责人及操作人员进行燃气安全用气方面的培训管理制度。培训经考核合格，发放行业培训证书，持证上岗。
燃气行业的培训，政府主导，协会承办，形成燃气行业特殊的培训体系。
10、 协会建设。
1.加强各委员会建设。
协会下设瓶装气委员会、燃气工程委员会、燃器具委员会。今年各委员会至少召开一次各委员会会议。研究各委员会事项，争取解决一项主要问题。目前，工程委员会确定近期召开委员会议，并已经确定会议议题。适时成立汽车加气委员会。
2.筹备协会燃气专家库。
协会对行业的管理，是燃气行业专家管理，制定燃气专家选聘办法，燃气专家工作条例，突出燃气专家在行业管理中的作用，燃气专家只对深圳市燃气行业负责，突出燃气专家的工作权威。
3.加强协会秘书处建设。
秘书处作为协会日常办事机构，所以秘书处的建设，主要是以提高个人办事能力建设，要求工作人员通过各种方式方法，提升自己工作能力，语言表达能力，组织能力等。
深圳市燃气集团在深燃大厦，为协会提供了良好的办公用房，改善了协会办公条件，提高了协会社会信誉。这次大会有一个议案，表达对燃气集团的感谢。
各位代表，协会的工作一如既往的得到了市住建局燃气处的大力支持，得到了市区各政府部门的大力支持，也得到了会员信任与支持，我代表协会理事会，表示衷心的感谢！
协会2014年的工作，任务重，工作量大，困难多，但我们有信心，团结一致攻难克坚，以改革的精神，创新的思维，努力完成工作任务，努力提升深圳市燃气行业管理水平，确保燃气行业健康持续安全发展。
深圳市燃气行业协会
二○一四年三月二十八日
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