附件：1
天然气燃烧器具气源适配性标识
二维码管理方案
为贯彻学习党的十八大三中全会精神，充分发挥燃气行业改革创新精神。我会一直以来在行业发展，行业管理等方面做着努力，如何运用创新的思维、科学的方法、认真的态度来加强提高行业整体水平，是我会的目标和方向。我会根据行业现状，拟运用二维码技术，在天然气燃烧器具气源适配性标识上进行管理，具体方案如下：
目的
为使用户、燃具安装及点火相关环节操作人员易于辨识燃具气源适配性、安装维修资质及职业资格的信息，为供气单位提供一道安全保障，以确保用户用气安全，拟开发燃具                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      二维码系统，实施燃具气源适配、安装及点火数字化管理。 

时间
2014年下半年完成系统开发、测试及宣贯，2015年启动二维码管理。
内容
1、开发燃具二维码系统及手机APP功能，在标识上印制二维码，用户运用手机扫描标识上的二维码可获得产品及安装单位信息。
2、具有资质的燃具安装维修企业安装维修工，持二维码上岗证上门安装维修，通过手机APP功功能扫描二维码进行燃具安装确认流程。
3、供气单位点火工扫描二维码，确认产品信息合格后点火通气。
四、实施方案
1、标识形状变化
根据二维码打印设备技术要求，原有的标识形状需要调整为同尺寸的长方形。
2、相关单位职责
（1）协会运用二维码系统管理燃具销售（气源适配性标识）、安装维修及点火环节。
对燃具企业申报的资料进行审核，合格后系统根据品牌型号、安装企业等信息 自动生成二维码，协会根据生成的二维码进行标识印制，通过系统后台激活标识二维码信息并发放给企业，自动生成各品牌及型号标识统计数据。
（2）燃具销售代理商领取二维码标识，按照品牌型号粘贴，销售给居民用户，居民用户可用手机扫描二维码知晓产品基本信息。
（3）燃具安装维修企业安装维修工上门，使用手机APP扫描产品二维码，再扫描上岗证二维码或输入上岗证号，进行安装维修二维码管理系统，安装维修结束后与用户互动，请用户输入手机号码让用户对此次服务进行评价，确认完成新信息自动在后台生成，自动生成全市天然气燃具安装统计数据。
（4）供气单位点火工进行上门，用手机APP扫描产品二维码，确认产品信息合格后点火通气，自动生成我市天然气用户燃具点火数据。
流程图





3、宣贯培训
（1）对燃气具申报企业进行宣贯，了解二维码管理标识申报操作流程和二维码管理的必要性。
（2）对燃气具安装维修企业和安装维修人员进行培训，了解如何使用二维码标识操作软件。安装维修工培训后发放上岗证，并在手机下载二维码扫描APP。
（3）对供气单位通气点火人员进行培训，了解操作流程。
五、现场处置草案
燃具安装维修和供气单位工作人员发现气源适配性标识存在缺失或与器具型号不一致的，暂停安装及点火通气工作，应告知用户联系销售商进行标识补贴或退换货服务。燃具销售商上门进行标识补贴、更换服务后，用户可再拨打安装维修和供气单位预约电话进行服务。燃具销售商在接报后2小时内安排工作人员联系用户，确定具体上门服务时间，并在24小时内完成气源适配性标识补贴、退换货工作。现场处理过程中出现的问题，应及时汇总反馈至本会，由本会上报市行业主管部门进行处理。
深圳市燃气行业协会
2014年9月9日
提交资料合格打印二维码标识并发放





企业粘贴标识，燃具进入用户家








用户扫描了解产品信息








用户预约点火





用户预约安装燃具








安装工上门扫描二维码进行管理，扫描合格进行安装








供气单位上门，扫描二维码信息确认产品信息合格点火通气








扫描二维码与产品信息不符，联系厂家上门处理
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